



Steagul roșu

Organ al Comitetului orășenesc P.M.R. Petroșani și al Sfatului popular orășenesc

Anul XIII
XVIII Nr. 3599Miercuri
10 mai
1961

6 pag. 20 bani

Citiți în pagina VI-a:

- Ordinul mareșalului Malinovski.
- Parada militară de la Praga
- Cu prilejul aniversării a 40 ani de la crearea P.C.R.
- OSLO: Vasta campanie de protest împotriva planurilor agresive ale N.A.T.O.
- Conferința de la Geneva în problema Laosului.
- Primele file ale istoriei unei Angole libere.

40 DE ANI DE LUPTĂ SUB STEAGUL atotbiruitor al marxism-leninismului

Raport prezentat de tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej

Tovarășii,

Poporul român sărbătorește astăzi aniversarea unui mare eveniment din istoria țării noastre — 40 de ani de la crearea Partidului Comunist din România, 40 de ani de luptă neabătută, sub steagul atotbiruitor al marxism-leninismului, pentru binele celor ce muncesc, pentru libertate și independența țării, pentru cucerirea consolidării puterii populare, pentru triumful nobilei cauze a socialismului și păcii. (Aplauze puternice, îndelungate).

Cu prilejul acestei glorioase aniversări, Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român aduce un călduros omagiu puternicului nostru partid, sub a cărui conducere înțeleaptă clasa muncitoare, în alianță cu țărănimea muncitoare, au răsturnat dominația capitaliștilor și moșierilor, au instaurat puterea celor ce muncesc și construiesc cu succes orinduirea nouă, socialistă; membrilor de partid care militază cu abnegație și devotament fără margini pentru mobilizarea poporului muncitor la înfăptuirea politicii partidului; eroicii clase muncitoare, din mijlocul căreia s-a plămădit partidul nostru și care își îndeplinește cu cinste înalta ei misiune istorică de conducătoare a tuturor oamenilor muncii în lupta pentru construirea societății socialiste; vrednicului și talentatului nostru popor, milioanele de oameni ai muncii de la orașe și sate, care urmează cu dragoste și încredere partidul, cu convingerea neștrămutată că el îi călăuzește spre noi și noi victorii, spre culmile cele mai înalte ale progresului și civilizației umane, socie-

Făurirea Partidului Comunist din România — o necesitate istorică

Tovarășii,

Încă din a doua jumătate a secolului al XIX-lea, proletariatul din România începuse să se afirme ca o forță socială înaintată, ridicând steagul luptei pentru drepturi și libertăți democratice, pentru interesele vitale ale celor ce muncesc. Ca rezultat al dezvoltării mișcării muncitorești și al răspândirii ideilor marxiste, a fost creat în 1893 Partidul Social-Democrat al Muncitorilor din România. Datorită însă trădării elementelor burghezo-liberale strecurate în conducerea sa — grupul așa-zisilor „generoși” — partidul s-a dezorganizat.

Începând din 1905, sub impulsul elementelor revoluționare muncitorești și al creșterii conștiinței de clasă a proletariatului, iau ființă și se dezvoltă sindicatele organizate pe principiul luptei de clasă care joacă un rol important în reconstituirea în 1910 a Partidului Social-Democrat din România. Deși a adus o contribuție prețioasă la ridicarea conștiinței politice a clasei muncitoare, la organizarea luptei sale revendicative, Partidul Social-Democrat era dominat de ideologia reformistă a Internaționalei a II-a, care mergea pe linia colaborării și compromisului cu burghezia.

Un rol de seamă în răspândirea marxismului l-a avut Dobrogeanu Gherea, care a formulat platforma de revendicări general-democratice a cerurilor muncitorești. El a apreciat însă greșit condițiile obiective ale etapei în care se afla

tatea comunistă. (Aplauze puternice).

În această zi memorabilă, gândurile noastre se îndreaptă spre luptătorii care au cimentat cu singele lor fundamentul edificului luminos al socialismului pe care-l înălțăm astăzi.

Glorie veșnică eroilor căzuți



în lupta pentru libertatea și fericirea poporului, pentru independența patriei, pentru socialism.

În amintirea lor propun să păstrăm un moment de reculegere. (Asistența păstrează un moment de reculegere).

țara noastră, nu vedea că în România — țară cu o economie înapoiață în care predomină agricultura — capitalismul era în plină dezvoltare, iar odată cu aceasta creștea proletariatul industrial ca o clasă revoluționară de sine stătătoare și în plină ascensiune. În opoziție cu ideile promovate de Lenin despre rolul proletariatului ca hegemon în lupta pentru desăvârșirea revoluției burghezo-democratice, Gherea — purtător al unei concepții de esență menșevică — susținea că burghezia este clasa socială careia i-ar reveni misiunea de a înfăptui revoluția democratică. El a elaborat concepțiile antimarxiste despre așa-zisa „neobișnuită”, despre „socialismul în țările înapoiate”, care condamnau clasa muncitoare la pasivitate, ignorau imensele rezerve de energie revoluționară ale țărânilor și negau posibilitatea alianței muncitorești-țărănești; duceau proletariatul la remorca burgheziei.

În mișcarea muncitorească din Transilvania dominau în acel timp concepțiile reformiste, austro-marxiste, care duceau la fărmicarea forțelor oamenilor muncii de diferite naționalități.

Una din cele mai glorioase pagini ale istoriei poporului nostru au fost războaiele țărănești din 1907. Ele au avut un caracter deosebit de ascuțit și au cuprins întreaga țară, zguduind temeliele orinduirii burghezo-moșierești. Lenin a apreciat că această răzcoală a țărănilor din România „a jucat același rol în ceea ce privește îmbunătățirea situației lor

ca revoluția din 1905—1907 în Rusia”.

Cînd țara a fost cuprinsă de vîlvătaia marilor războaie, organizații muncitorești locale și militanți revoluționari din mișcarea socialistă, ridicîndu-se împotriva elementelor oportuniste din conducerea mișcării, au sprijinit lupta dreaptă a țărânilor. Muncitorii din București, Buhuși din Ploiești și din localitățile petroliere de pe Valea Prahovei, din Iași, Galați, Brăila au organizat numeroase acțiuni, greve, întruniri și demonstrații de sprijin și solidaritate cu țărănimea răscolită; muncitorii ciferiști din Pașcani și de pe linia ferată Dolhasca - Fălticeni au eliberat cu forța pe țărâni arestați. Presa muncitorească făcea să răsună glasul clasei muncitoare împotriva masacrelor săvîrșite de guvernul reacționar în reprimarea țărânilor.

„Arătați pretutindeni pe dușmanul adevărat — se adresa ziarul „România Muncitoare” către muncitorii îmbrăcați în haine militare — și dacă va fi nevoie și dacă va fi cu putință, dați-vă de partea răscolitelor ca să luptați contra acestui dușman”. Partea conștientă a proletariatului vedea în țărănimea răscolită o forță de luptă împotriva dușmanului comun — clasele exploatare și orinduirea bazată pe jugul capitaliștilor și moșierilor. Răscoala a fost înecată în singe, cu sălbăticie și ură bestială. Lecția istorică pe care războaiele

(Continuare în pag. 2-a)

TELEGRAMA

Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român

Dragi tovarășii!

În numele tuturor comunistilor și al poporului sovietic, Comitetul Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice vă trimite un fierbinte salut și vă felicită din toată inima și prin dumneavoastră pe toți membrii P.M.R. și poporul frate român cu prilejul celei de-a 40-a aniversări a Partidului Muncitoresc Român.

În condițiile grele ale celor 20 de ani de ilegalitate, Partidul Comunist din România, înarmat cu teoria marxist-leninistă, a condus cu pricepere lupta clasei muncitoare și a țărânilor muncitoare împotriva terorii dictaturii fasciste, pentru răsturnarea orinduirii burghezo-moșierești, pentru libertatea și fericirea poporului român.

Un rezultat însemnat al activității eroice desfășurate mulți ani de Partidul Comunist din România a fost unificarea detașamentelor înaintate ale clasei muncitoare romine, înfăptuirea unității politico-ideologice și organizatorice a acestora pe baza marxism-leninismului.

Partidul Muncitoresc Român — moștenitorul tradițiilor eroice ale Partidului Comunist din România — a cucerit, prin lupta sa plină de abnegație pentru interesele oamenilor muncii, pentru construirea unei Români noi, socialiste, încrederea profundă a poporului român. El conduce cu succes poporul român pe calea socialismului, aplicînd în mod creator principiile generale ale construcției socialiste la condițiile concrete ale țării sale. Pe această cale, Republica Populară Română a obținut succese remarcabile în crearea bazei tehnico-materiale a socialismului, în înfăptuirea revoluției culturale, în ridicarea bunăstării oamenilor muncii. Crește și se întărește unitatea moral-politică a poporului român.

În politica sa externă, P.M.R. se călăuzește neabătut după principiile leniniste ale coexistenței pașnice a statelor cu orinduri sociale diferite. Republica Populară Română se pronunță pentru întărirea prin toate mijloacele a prieteniei frățești și colaborării strînse cu Uniunea Sovietică și celelalte țări din lagărul socialist, pentru dezvoltarea relațiilor de prietenie cu toate statele iubitoare de pace, pentru asigurarea unei păci trainice și a securității popoarelor.

Partidul Muncitoresc Român, partid marxist-leninist, întîmpină ce-a de-a 40-a aniversare glorioasă a sa mai strîns unit ca oricînd, monolit, în jurul Comitetului Central în frunte cu tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej, eminent activist de partid și de stat.

Partidul Muncitoresc Român ține sus steagul marxism-leninismului, îl educă pe oamenii muncii din R.P.R. în spiritul internaționalismului socialist. P.M.R., ca unul din detașamentele de luptă ale mișcării comuniste mondiale, luptă în mod consecvent împreună cu celelalte partide comuniste și muncitorești pentru puritatea teoriei marxist-leniniste, împotriva revizionismului contemporan, a dogmatismului și sectarismului. Bizuindu-se pe documentele Constituirii din 1960 de la Moscova, Partidul Muncitoresc Român contribuie cu vrednicie la întărirea continuă a unității lagărului socialist, a întregii mișcări comuniste și muncitorești internaționale.

Comitetul Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice și poporul sovietic urează din toată inima Partidului Muncitoresc Român și Comitetului său Central, tuturor oamenilor muncii din Republica Populară Română noi și mari succese în îndeplinirea sarcinilor trasate de Congresul al III-lea al P.M.R. pentru desăvîrșirea construirii socialismului în România, în lupta pentru întărirea păcii în lumea întreagă.

Trăiască Partidul Muncitoresc Român — conducătorul încercat și călît al poporului român!

Trăiască și înflorească prietenia veșnică și de nezdruincinat dintre popoarele Uniunii Sovietice și Republicii Populare Romine!

COMITETUL CENTRAL AL
PARTIDULUI COMUNIST AL
UNIUNII SOVIETICE

7 mai 1961.

În biroul șefului
exploatarei miniere-

PUTEREA COLECTIVULUI

În luna aprilie
a.c. la mina Vul-

can s-au obținut cei mai înalți indici de la redeschiderea minei. Astfel, s-au extras 8801 tone de cărbune cocsificabil și energetic, productivitatea muncii realizată a atins 1,100 tone de cărbune pe post.

Pentru a doua oară realizăm această distincție — spune acum cu justificată mîndrie, tov. Cotoș loșiș, șeful minei. Și nu uită să adauge că minerii și tehnicienii vulcăneni nu vor ceda așa de ușor drapelul de frunță pe țară. De data asta el va sta mult timp la mina Vulcan.

Intr-adevăr, cine cunoaște hărnicia celor de la mina Vulcan n-are nici un motiv să se îndoiască de justiția acestei afirmații.

Așa după cum a reieșit din darea de seamă prezentată cu ocazia decernării drapelului de mină frunță pe ramură, colectivul minei Vulcan a pus la dispoziția economiei naționale în anul trecut 21.339 tone de cărbune peste plan, din care 11.690 tone de cărbune cocsificabil. În același timp produc-

țivitatea muncii a crescut cu 3% față de cea planificată, iar prețul de cost a scăzut cu 1,34 lei la fiecare tonă de cărbune extrasă. Pentru calitatea cărbunelui livrat preparațiilor Petrila și Lupeni, minerii și tehnicienii din Vulcan au primit bonificații în valoare de peste 700.000 lei.

Și în acest an minerii de la Vulcan au continuat să se afirme în lupta pentru sporirea producției, productivității muncii, pentru reducerea prețului de cost și îmbunătățirea calității cărbunelui.

În vederea realizării cu succes a acestor importanți indici, s-a trecut la aplicarea unor măsuri tehnico-organizatorice printre care: urgentarea lucrărilor de pregătire a stratului 17, blocul I; introducerea a 4 cărucioare reincărcătoare precum și adaptarea mașinii existente de indoit profile pentru recondiționarea armăturilor T.H. deformate.

La sfîrșitul a patru luni de muncă din acest an, rezultatele obținute sînt deosebit de semnificative: 21.000 tone de cărbune peste plan, productivitatea muncii a sporit cu circa 5 la sută față de plan și s-au economisit aproape 2 lei la fiecare tonă de cărbune extrasă.

can s-au obținut cei mai înalți indici de la redeschiderea minei. Astfel, s-au extras 8801 tone de cărbune cocsificabil și energetic, productivitatea muncii realizată a atins 1,100 tone de cărbune pe post.

Printre zecile de brigăzi care și-au adus din plin aportul la obținerea acestor rezultate s-au evidențiat în mod deosebit cele conduse de comunistii Păcuraru Tucian, Bordea Emanoil, Tucaciu Mihai, Drob Gheorghe și alții.

În centrul atenției noastre va sta și pe mai departe îmbunătățirea calității cărbunelui, sporirea randamentului și reducerea prețului de cost. Brigăzile pe care le conducem vor da cărbune fără șist vizibil în el și vor realiza un randament de 5 tone pe fiecare post — au spus brigadierii Tucaciu Mihai și Drob Gheorghe la festivitățile decernării cu drapelul de mină frunță pe țară a minei lor.

Aceeași hotărîre, de a da patriei cărbune mult, de calitate superioară și la un preț de cost cit mai redus, se manifestă în prezent și la celelalte brigăzi de la abataje, la întregul colectiv al minei Vulcan.

C. MATEESCU

VIATA INTERNATIONALA

La a 16-a aniversare a victoriei asupra Germaniei hitleriste

Ordinul mareșalului Malinovski

MOSCOVA 9 (Agerpres). — TASS transmite:

In ordinul dat cu prilejul celei de-a 16-a aniversări a victoriei asupra Germaniei hitleriste, mareșalul Malinovski, ministrul Apărării al U.R.S.S., subliniază că Uniunea Sovietică a suportat întreaga povară a luptei împotriva cotropitorilor germano-fasciști și a avut un rol hotărâtor în zdrobirea inamicului.

In ordinul ministrului se spune că eroismul poporului sovietic în anii Marelui Război pentru Apărarea Patriei va reprezenta pentru totdeauna o pagină

de aur a glorioasei cronici a luptei pentru fericirea oamenilor muncii, pentru triumful deplin al comunismului.

Mareșalul Malinovski a felicitat cu prilejul sărbătorii victoriei efectivul forțelor armate sovietice și pe toți participanții la Marele Război pentru Apărarea Patriei și a ordonat ca în ziua de 9 mai să fie trase tradiționalele salve de tun de salut la Moscova, în capitalele republicilor unionale și în orașele erou: Leningrad, Stalingrad, Sevastopol și Odesa.

Parada militară de la Praga

PRAGA 9 (Agerpres)

La 9 mai mii de oameni ai muncii din Praga și din toate colțurile țării erau prezenți în marea piață Letna, unde s-a desfășurat parada militară cu prilejul împlinirii a 16 ani de la eliberarea Cehoslovaciei de sub ocupația fascistă de către Armata Sovietică.

După primirea raportului comandantului parăzii, Bohumil Lomsky, ministrul Apărării Naționale s-a urcat la tribună și a rostit o cuvântare.

După defilarea unităților militare de tancuri, artilerie, rachete în piața Letna a avut loc o mare miting la care a luat cuvântul Antonin Novotny, prim-secretar al C.C. al P.C. din Cehoslovacia, președintele R. S. Cehoslovace.

El a felicitat pe oamenii muncii cu ocazia acestei sărbători.

Președintele a subliniat forța invincibilă a lagărului unit al țărilor socialismului.

După puciul militar-fascist din Algeria

— Discursul radiotelevizat al președintelui de Gaulle —

PARIS 9 (Agerpres) — TASS transmite:

In seara zilei de 8 mai, generalul de Gaulle, președintele Republicii Franceze a rostit primul său discurs radiotelevizat după puciul militar-fascist care a avut loc în Algeria la 22 aprilie.

Arătând că în zilele puciului Franța a trecut prin încercări deosebite de grele, generalul de Gaulle a declarat că „justiția îi va pedepsi pe principalii vinovați” și că forțele de menținere a ordinii, precum și aparatul administrativ „vor fi curățate de elementele care au trădat”. El a spus, de asemenea, că vor fi pedepsiți „atât cei care i-au îndemnat la această crimă, cât și complicii lor”.

De Gaulle a scos în evidență propriul său rol în lichidarea puciului din Algeria precum și „autoritatea statului”, ignorând puterul val al mișcării forțelor republicane și democratice din Franța care au batut calea rebelilor.

In continuare de Gaulle a lăsat să se înțeleagă că guvernul intenționează să întărească și mai mult rolul puterii executive pentru ca „toate organele cu ajutorul cărora operează puterea legală să formeze împreună cu ea, în toate domeniile și în orice moment, un singur tot”. Aceasta se referă atât la armată, poliție și organele judiciare, a spus președintele, cit și la toți cei ce se află în serviciul statului.

Președintele de Gaulle a consacrat o mare parte din discursul său problemei algeriene. „Este necesar, repet: necesar, să reglementăm problema algeriană...”, a spus el.

Recunoscând dreptul poporului algerian la autodeterminare de Gaulle a declarat că „dacă în perioada autodeterminării populația Algeriei se va lăsa condusă pe calea unei asemenea rezolvări ca separarea și ruperea de Franța, Franța nu va ridica obstacole în calea ei”. „Dar, a spus el în continuare pe un ton amenințator, intrucât Franța nu-și va părăsi fiții și intrucât în orice ocazie ea are mijloace pentru a-i apăra, ea va grupa în jurul ei pe algerienii care vor dori să rămână francezi, iar pe cei care nu vor dori îi va expulza de pe teritoriul său și va înceta de a mai depune eforturi, de a-și folosi resursele de oameni

și materiale în folosul unei populații care a respins-o”.

De Gaulle nu a spus când intenționează guvernul francez să înceapă tratativele cu reprezentanții guvernului provizoriu al Republicii Algeria, pentru a căror începere neîntârziată insistă cercurile largi ale opiniei publice franceze și mondiale. El a subliniat doar că guvernul francez dorește să discute problema viitorului Algeriei și condițiile organizării referendumului „cu diferite elemente, inclusiv, firește, conducătorii rebelilor”. (Astfel denumeste de Gaulle guvernul provizoriu al Republicii Algeria — n.r.).

In cercurile ziaristice pariziene se consideră că discursul din 8 mai al președintelui de Gaulle nu a adus nici o schimbare în poziția guvernului francez care tinde să târăgăneze rezolvarea problemei algeriene.

Primele file ale istoriei unei Angole libere

Principala fortăreață a imperiului colonial portughez începe să se năruie. Evenimentele care se succed vertiginos în ultimul timp în Angola demonstrează că mișcarea de eliberare națională din această colonie portugheză a luat forma unei lupte armate organizate. Cei peste 4 milioane de negri din acest teritoriu african, ținuți în sclavie de colonialiștii portughezi, au hotărât să sfărme odată și pentru totdeauna lanțurile robiei coloniale. Lupta lor tot mai hotărâtă pune sub semnul întrebării afirmația insolentă a colonialiștilor portughezi: „Sintem aici pentru a rămâne”.

Izbucnită inițial în nordul țării, lupta de eliberare națională s-a extins rapid aproape pe întreg teritoriul Angolei și a luat proporții din ce în ce mai mari. Impotriva colonialiștilor portughezi luptă detașamente de insurgenți bine organizate. Armata patrioților se bucură de sprijinul larg al populației. Alături de bărbați, la luptă iau parte femei și adolescenți. Conducerea politică a luptei este exercitată de două partide patriotice: Uniunea popoarelor din Angola, și Mișcarea populară pen-

Cu prilejul aniversării a 40 ani de la crearea P. C. R.

KIEV 9 (Agerpres). — TASS transmite:

La 8 mai la Kiev a avut loc o adunare organizată de Filiala de Științe sociale a Academiei de Științe a R.S.S. Ucrainene, consacrată aniversării a 40 de ani de la crearea Partidului Comunist din România.

La adunare a luat cuvântul Gheorghe Zaharia, director ad-

junct al Institutului de Istorie a partidului de pe lângă C.C. al P.M.R.

Cea de-a 40-a aniversare a creării partidului Comunist din România a fost sărbătorită în întreprinderile, instituțiile, sovhozurile și colhozurile din republică. In aceste zile la cinematografele din Ucraina se prezintă filme românești.

Conferința de la Geneva în problema Laosului

PEKIN 9 (Agerpres)

Agenția China Nouă transmite că la 9 mai a plecat spre Geneva pentru a lua parte la Conferința internațională pentru reglementarea problemei laotiene delegația guvernamentală a Republicii Populare Chineze. Delegația este condusă de locțiitorul premierului Consiliului de Stat și ministrul Afacerilor Externe al R. P. Chineze, Cen I.

PEKIN 9 (Agerpres)

La 9 mai delegația guvernului regal laotian în frunte cu Folsena, ministrul Informațiilor care s-a aflat la Pekin, a plecat pe calea aerului spre Geneva pentru a lua parte la Conferința internațională în problema laotiană.

In aceeași zi a plecat spre Geneva și delegația Partidului Neo Lao Haksat în frunte cu secretarul general al Comitetului Central al Partidului, Vongvicit.

Conferința de presă de la Na Mon

VANG-VIENG 9 (Agerpres).

„Guvernul legal al Laosului se adresează din nou părții adverse cerându-i să-și trimită delegația la Na Mon pentru tratative. Vom aștepta aici pînă cînd vor începe tratativele”. Prin aceste cuvinte, care atestă năzuința sinceră a forțelor patriotice de a rezolva problema laotiană pe calea tratativelor pașnice, și-au exprimat poziția în cadrul unei conferințe de presă două delegații politice: delegația guvernului legal al Laosului și delegația Partidului Neo Lao Haksat. Conferința de presă a avut loc în ziua de 8 mai la Na Mon, situat la 11 km. de Vang Vieng.

După cum anunță Agenția Vietnameză de Informații, în timpul acestei conferințe de presă la care au luat parte 20 de corespondenți străini, deasupra Na Monului a zburat și a făcut câteva viraje un avion cu reacție american.

Intrebat ce părere are despre zborurile provocatoare ale avioanelor americane, conducătorul delegației politice a guvernului legal al Laosului, Feng Fongsvang, a declarat:

„In Laos nu există aerodromuri pentru avioane cu reacție. Acest avion american a decolat, probabil, de la o bază străină.

Aceasta constituie o violare revolțătoare a spațiului aerian al regatului Laos”.

Reprezentanții celor două delegații au subliniat în cadrul conferinței de presă că tratativele militare și politice trebuie să aibă loc concomitent, deoarece sînt două laturi ale aceleiași probleme. Cele două delegații au condamnat gruparea Boun Oum — Fumi Nosavan pentru încercarea ei de a organiza aceste tratative în mod separat.

In câteva rînduri

BONN. In Germania occidentală s-au semnalat din nou masive arestări de membri ai Partidului Comunist din Germania, interzis în mod ilegal. La ordinul procurorului general din Karlsruhe, poliția a operat numeroase arestări în rîndul comuniștilor din landurile Hessa, Renania Palatinat, Bavaria și Baden-Wurtemberg.

NEW YORK. După cum transmite corespondentul din New York al agenției Prensa Latina un tribunal din acest oraș a condamnat la cîte 30 zile închisoare patru pacifiști americani care

OSLO: Vasta campanie de protest împotriva planurilor agresive ale N. A. T. O.

OSLO 9 (Agerpres). Corespondentul agenției TASS, V. Vavilov, transmite:

La Oslo a început o vastă campanie de protest împotriva planurilor agresive ale N.A.T.O.

In dimineața zilei de 8 mai numeroși norvegieni și adversari ai înarmării atomice din alte țări au ieșit pe străzile capitalei. Ei au organizat o demonstrație care va continua fără întrerupere zi și noapte în tot cursul sesiunii N.A.T.O. „Jos N.A.T.O.!” „Să fie interzise armele atomice!” „Dezarmare!” — acestea sînt lozincile lansate de partizanii păcii.

Luni seara mii de norvegieni s-au adunat în piața centrală din Oslo. Printre ei erau oameni de convingeri politice diferite. Sînt uniți de dorința comună de a face totul pentru preîntîmpinarea izbucnirii unui război. Ei știu din experiență că reprezentanții blocului militar N.A.T.O. nu se intrunesc cîtuși de puțin pentru rezolvarea unor probleme pașnice.

De 12 ani ceața N.A.T.O. învăluie dens pămîntul nostru. N.A.T.O. ne inveninează conștiința, viața, a spus scriitorul norvegian Helmebakk, care a luat cuvîntul la mitingul partizanilor păcii. Convocarea unei sesiuni a blocului militar N.A.T.O. la Oslo în ziua de 8 mai — ziua eliberării patriei noastre de sub jugul fascist, a declarat el, este o mare jignire adusă mîndriei noastre naționale.

au refuzat să se supună dispozițiilor poliției în timpul exercițiilor de alarmă aeriană organizate săptămîna trecută pe întreg cuprînsul teritoriului Statelor Unite.

EREVAN. In după-amiaza zilei de 8 mai, Nikita Hrușciiov, care se află în Armenia, a vizitat valeda Araratului și alte raioane ale republicii.

Oamenii muncii au întîmpinat cu mare căldură pe primul secretar al C.C. al P.C.U.S., care a manifestat un profund interes pentru viața oamenilor muncii din Armenia.

ritate să fi început examinarea problemei angoleze ziarul „A Voz” din Lisabona a recunoscut: „In cazul de față, interesele Portugaliei coincid cu interesele tuturor aliaților noștri din N.A.T.O., intrucît, în fond, este vorba de apărarea Occidentului în Africa... Examinarea problemei Angolei la O.N.U. va constitui o verificare a solidarității atlantice...”. Intr-adevăr, prin poziția lor reprezentanții colonialiștilor au împiedicat adoptarea vreunei rezoluții în sprijinul luptei de eliberare a poporului angolez. Acest sprijin este acordat însă și direct. După cum anunță ziarul britanic „Observer”, armele trimise de portughezi în Angola sînt livrate de N.A.T.O. De asemenea în Angola sînt trimiși soldați din divizia portugheză inclusă în trupele N.A.T.O.

Istoria a demonstrat că libertatea nu este acordată niciodată de colonialiști de bună voie. Ea este cucerită prin lupte. Cauza dreaptă a poporului angolez se bucură de simpatie și sprijinul popoarelor Africii, al întregii omeniri iubitoare de pace. Singele vărsat de poporul angolez în lupta împotriva colonialiștilor portughezi întorește primele file ale istoriei viitoare Angole libere.

NIC. IONESCU

Comentariul zilei

localitățile Carmona, Santa-Cruz, De Janeiro, San-Salvador și Cangola. Detașamentele partizanilor angolezi au încercuit de 43 de zile orașul Nova-Capenda, situat la 150 kilometri sud de San-Salvador.

Colonialiștii portughezi au încercat să ascundă adevărata amploare a luptelor din Angola străduindu-se să le prezinte drept simple turburări organizate de „elemente teroriste”. Inșă chiar și numai măsurile pe care le iau ei pentru a înăbuși această luptă demonstrează contrariul. Impotriva patrioților angolezi sînt aruncate unități militare de elită, avioane, artilerie, mașini blindate. Sînt a-